

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetés helyben:
 Egy hónap 2 P 50 f.
 Három hónap 7 P 50 f.
 Egyes szám 10 fillér, vasár- és ünnepnap 16 fill.

Előfizetés vidéken:
 Egy hónap 3 pengő
 Három hónap 9 pengő

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth ucca 3. szám alatt I. emelet.
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap.

A kormány állását köti a numerus clausus módosító törvényjavaslatához.

Bethlen miniszterelnök és Klebelsberg kultuszminiszter részletesen kifejtették a kormány álláspontját a numerus clausus kérdésében. — Az egyetemes párt értekezletén impozánsan ünnepezték a miniszterelnököt.

Budapest, nov. 17. A keresztény kisgazda, földműves és polgárpárt, ma este értekezletet tartott Almássy L. elnöke alatt, amelyen Bethlen István miniszterelnök vezetésével a kormány tagjai is részt vettek.

Neubauer Ferenc arra kérte a kormányt és a párt vezetőséget, hogy a hadikölcsönkötvény tulajdonosok számára biztosítandó állami támogatásról szóló javaslatot külön erre a célra összehívandó pártértekezleten tárgyalassa. A párt Bethlen István miniszterelnök hozzájárulása után ezt a határozatot ki is mondta.

Ezután áttértek a numerus clausus törvényjavaslat módosításának tárgyalására. Gróf Klebelsberg Kuno kultuszminiszter ismertette a numerus claususról szóló törvényjavaslat lényegét. Kifejté, hogy annak idején maga Haller István is feleslegesnek tartotta a nemzetiségi és népjogi feladatok törvénybe iktatását, tehát tárgykérdést nem említt helyile. A népszereplői szavazás során a módosítást elfogadták. Ötvenkilencen szavaztak mellette, Haller István ellene szavazott.

A numerus claususnak antiszemita eleme nincs. Már megalkotásakor nyilvánvalóan ki kellett zárni a zsidóságot a megbélyegzettség érzéséből, mert az, miként Sándor Pál fejezte ki magát, sárga foltnak tekintették. A módosító javaslat betérisztése részint külpolitikai, részint belpolitikai természetű megfontolás következménye volt.

A szelekcionál a kormány első sorban a hadiárványokra gondolt, azután a tényleg hadban voltak gyermekeire.

Ezek után következnek koordinális sorrendben a közalkalmazottak gyermekei, de ebben a kategóriába nemcsak tisztviselők gyermekeiről van szó, hanem idetartozik a katonatisztnak, orvosnak, vasúti pályőrnek, református lelkésznek, vagy katolikus kántornak a fia is. Bizonyos, hogy a társadalom minden értékes elemét megfelelően honoráljuk.

A kibékülés művét akarjuk szorgalmazni

és becsületesen arra törekszünk, hogy a magyar társadalom minden osztályát vissza, vezessük munkájához, amely minden társadalom osztályának kötelessége, amelyet jó szívvel és örömmel kell végezni, s akkor ki kell küszöbölni a magyar törvénykönyvből az olyan intézke-

véseket, amely bizonyos fokig indokolatlan ellenszenvet kelt azoknak a polgároknak egész sorában, akik a múltban is a hazai érdekeket szolgálták.

Bethlen István gróf miniszterelnök szólalt fel ezután. Hangsúlyozta, — hogy a módosító javaslat eminenter politikai kérdés és éppen ezért tette ő és nem a kultuszminiszter, aki csak technikai, szakszemponctok tekintetében felelős érte.

A javaslattal az egész kormány szolidáris és ezt azért hangsúlyozza már beszédének elején, mert az a benyomása, hogy egyes politikai körök a javaslat révén a kultuszminiszter állását remélik megingatni.

Lehet sikerülni, ha többséghez jutnak, de hangsúlyozza, hogy teljes mértékben szolidáris a kultuszminiszterrel, vállalja a felelősséget a kormányban azért a lépéséért.

Nem a numerus clausus megszüntetéséről van szó, hanem a benne foglalt szelekciós elvek megváltoztatásáról.

Ezt azért mondta, mert egyes tényezők, szeretnék bevinni a közvéleménybe azt a hitet és látszatot, mint ha a kormány meg akarná szüntetni a numerus clausust. Ez ellen a leghatározottabban tiltakozik.

Egyesek felvetik a kérdést, mi lesz a törvénymódosítás praktikus eredménye. Erre a kérdésre csak azt válaszolja, hogy addig, amíg a numerus clausus fennáll, a restrikciora alá kell, hogy vetve legyen mindenki és senki se várja azt, hogy vágyai maradék nélkül kiegészítenek. — Nem játszik e tekintetben hamis jótékot.

Azok a remények, amelyeket bizonyos liberális körök a javaslat módosításhoz fűznek, a gyakorlatban, bizonyos csalódással fognak jární.

Elégedjék meg a magyar zsidóság egyelőre azzal, hogy a ránézve sérelmes rendelkezéseket, azokat, amelyeket sárga foltnak érzett, kitörli a kormány és ezért vállalja is nyíltan a felelősséget, a többi pedig bízzák a jövőre.

Ez a módosító javaslat eminenter politikai javaslat.

A kormány állását köti a javaslatához s ennél fogva kéri a párt, hogy helyezze annak megszavazását a párthűség oltalma alá, tegye kötelezővé a párt tagjaira

nézve a javaslat megszavazását. (Taps és helyeslés.)

Almássy László ezután, mivel a ja-

Bud pénzügyminiszter megindokolta a kormány álláspontját a hadikölcsönkötvény tulajdonosok segélyezése ügyében.

Valorizálásról nem lehet szó. — Wolff Károly nincs megelégedve a javaslattal.

Budapest, nov. 17. A képviselőház pénzügyi és jogügyi bizottsága ma délelőtt együttes ülést tartott és folytatott a magán pénztartozások átértékeléséről szóló törvényjavaslat általános vitáját.

Wolff Károly nincs abban a helyzetben, hogy a javaslatot elfogadja. Nem látja azt a szükségességet, amely indokolná, hogy az állam olyan javaslattal intézze el a valorizáció kérdését, amely annak megtagadását jelenti.

Elismeri, hogy a kérdés elintézésének ez a legegyszerűbb módja, a törvényhozásnak azonban nem a legegyszerűbb mód keresés a feladata, hanem az, mi az állami érdek legfőbb szempontja, amit magára nézve is kötelességet elismer, fentartás mellett segítséget nyújtani azoknak, akik a pénzügyi katasztrófa során szenvedtek. A törvényhozásnak nem szabad elfelejtenie, hogy a javaslattal az állam létkérdése is összefügg. Az államnak az a feladata, hogy előmozdítsa a helyi tőkeképződést. Hibáztatja a javaslatnak azt az alapelvét, amely karitatív módon sorolja fel a valorizálás esetét.

Bud János pénzügyminiszter hangsúlyozta, hogy a legnagyobb igazságszággal kell letárgyalni a kérdést. Minden olyan lépés, amely csak látszata annak, hogy megbolygathatjuk vele az államháztartást, vagy a magángazdaságot, egyenesen az állam hitelének befelé, vagy kifelé való megdöntésére vezetne. Nem lehet egy bizonyos határon túl megterhelni sem az államot, sem a magángazdasági életet. Amikor az államnak a többtermelést kell elsősorban rekonstruálni, nem valósítható meg olyan cél, amely meg nem oldható a nélkül, hogy más kérdések megoldását ne veszélyeztessék. A helyi tőkeképződés szükségességét senki sem

vaslatához senki hozzászólni nem kívánt javasolta, mondja ki a pártértekezlet, hogy a javaslat megszavazását kötelezővé teszi a párt törvényhozó tagjaira nézve.

A párt helyesléssel fogadta az elnök indítványát. A pártértekezlet véget ért.

Az értekezlet utáni pártvacsera volt, melyen több pohárköszöntő hangzott el.

hangsúlyozza erőteljesebben, mint ő, mert ha van az országnak önmagával szemben kötelessége, akkor ez tényleg a helyi tőkeképződés problémáinak előmozdítása.

Hangsúlyozza, hogy az egykori és rokkantbiztosítás megvalósításánál ezebb valorizációt el sem lehet képzelni. Tudomása szerint a tisztviselők általában 2 ezer koronát jegyeztek, ha 5 százalékkal valorizálunk, akkor egy hadikölcsönjegyző évente 10 pengőt kap. Elbűszí-e valaki, hogy annak a nyugdíjasnak helyzetet segítsünk-e ezzel az öt vagy tíz pengővel.

A takarékbetétek valorizálásának még csak a gondolatát is lehetetlennek tartja.

mert hiszen a pénzüintézetek idegen tőkén épültek fel. Ha a takarékbetétek valorizálását megcsináljuk, ez egyet jelent a pénzüintézetek becsúszásával.

Östör József szólalt fel ezután. Szóval a javaslat számos olyan rendelkezést tartalmaz, amely a bírói átértékelési jogszabályoknál kedvezetlenebb helyzetbe hozza az adósságot. A javaslatnak a magánfelekre vonatkozó igazságtalan rendelkezéseit megváltoztatandónak tartja.

Pesthy Pál igazságügyminiszter fel szólalásában hangsúlyozta, hogy magánjogi szempontból az általános átértékelés lehetősége meg van.

Ezután az elnök félbeszakította a tárgyalást s a bizottság holnap délelőtt folytatja a javaslat általános vitáját.

GYUKITS-kalap
 21 és 25 P
FEKETÉNÉL

A hortobágyi halastó részvénytársaság nagy beruházások létesítése végett a bérletidő meghosszabbítását kéri.

1946-ban jár le a mostani bérlet. — Forgalmiadót vetettek ki a halfogyasztásra. — További 46 évig akarja bérelni a halastavakat.

A Hortobágyi Tógazdaság Rt. beadványt intézett a városhoz a várossal kötött szerződésének negyvenhat évvel való meghosszabbítása végett. A nagy fontosságú kérelem ügyével tegnap foglalkozott Debrecen város tanácsa.

A bérlet részvénytársaság kérvényében rámutat arra, hogy mióta a Hortobágyon létesített halastavakat bérlő, mindent elkövetett az okszerű haltenyésztés érdekében, most azonban nehéz helyzetbe került a magyar haltenyésztési ügye. Ennek oka elsősorban az, hogy a fogyasztó áramok saját haltenyésztésük védelmére magas vámokkal és adókkal védekeznek a külföldről importált áru ellen. Ezenkívül az újonnan létesített háborús országhatárok vámai is igen súlyosak. De a legsúlyosabb terhet a forgalmiadó jelenti. Nem régiben még a hal volt az egyetlen élelmiszer, amely forgalmi adó alá nem esett, most pedig ez az egyetlen élelmiszer, amely forgalmiadó alá esik.

Ilyen körülmények között a társaság csak úgy tudja a külföldi haltermelőkkel a versenyt felvenni és az izomet gazdaságossá tenni, ha még intenzívebbé teszi a termelést és újabb beruházásokat eszközöl. Nagyobb befektetést azonban a vállalat csak akkor eszközölhet, ha a város meghosszabbítja a bérlet lejáratának határidejét.

A tógazdaságnak a várossal 1915-ben kötött szerződése értelmében a bérlet 1946. április 30-án jár le. A szükséges újabb épületeket és modern berendezéseket csak akkor létesítheti a vállalat, ha bérleti szerződését további negyvenhat esztendővel meghosszabbítják.

Zöld József tanácsnok azt javasolta a tanácsnak, hogy mielőtt a bérlet részvénytársaság kérelmét a törvényhatósági bizottsághoz terjesztenék, kérjen a város véleményét a földművelésügyi minisztertől. Ismertetette továbbá a Rt.-vel kötött szerződést, amelynek értelmében a részvénytársaság a haltenyésztés céljaira három ezer hold hortobágyi földet bérel Debrecen város közönségétől. A bérleti szerződés 1946. áprilisig terjed s a társaság 1924-től 1931-ig évi 8 ezer pengő haszonbért fizet, 1931-től 1946-ig pedig évi 14.400 pengőt köteles fizetni. Ha tehát a társaság tovább is bérelni szándékozik a területet, tudni kell, hogy milyen bértöbbletet hajlandó fizetni a további 46 esztendőben.

Magoss György polgármester bejelentette a tanácsnak, hogy a halastó ügyéről már régebben tárgyalt a földművelésügyi miniszterrel s arra

a megállapodásra jutott, hogy a halastavaknak házi kezelésbe vétele nem szükséges. Ha azonban a Ha-

Előkelő közönség jelenlétében folyt le a Csokonai-kör csütörtöki ünnepi ülése

Fényes keretek között ünnepelte meg Csokonai szülővárosa a költő születésének 154-ik évfordulóját.

Csokonai szülővárosa az idén is fényes ünnepségek keretében emlékezett meg a Lilla dalok halhatatlan költőjének születésnapjáról. Csütörtökön délelőtt az ősi kollégium ifjúsága megkoszorúzta a nagy költő szobrát, este pedig a kollégium dísztermében nagyszámu, előkelő közönség jelenlétében ünnepi felolvasó ülést tartott a Csokonai-kör.

Az ünnepi felolvasó ülés a „Tihanyi echó”-val kezdődött, amelyet a kollégiumi Kántus adott elő Szigethy Gyula ének-tanár vezetésével. Utána dr. Pap Károly egyetemi tanár, a kör elnöke szép költői gondolatokkal átszótt beszéddel nyitotta meg az ünnepi ülést.

Majd Hermann Mancsi, a Csokonai színház művésznője lépett az emelvényre s ritka művészettel adta elő Csokonai két bájos szerelmi költeményét a „Még egyszer Lillához”-t és a „Mégkövetés”-t. A közönség lelkes tapsal jutalmazta a kiváló művésznő nagyértékű szavallatát.

Az ünnepi beszédet Török Imre református esperes, a kör vendége mondotta, aki Csokonai hatásáról beszélt. A nagyműveltségű tudós pap

lastó Rt. szerződés meghosszabbítását kér, akkor terjessze be írásban, részletesen mindazokat a beruházásokat, amiket létesíteni akar s csak ennek megtörténte után foglalkoznak majd érdemileg a kérelemmel. Természetesen akkor a bérösszeg megállapítását is más alapokra helyezik.

A tanács a polgármester álláspontját magáévá tette s a gazdasági ügyosztály útján fogja értesíteni a bérlet részvénytársaságot álláspontjáról.

külföldön szerzett értékes tapasztalatot és megfigyeléseit felekeveselva előadásának tárgykörébe, éles fényvel világította meg azokat az okokat és motívumokat, amelyek Csokonai hatását oly egyetemessé és elmulthatatlanná teszik. A lebilincselő beszéd nagyon tetszett.

Meleg ünneplésben volt része Kiss Béla postafőtisztnek, aki színes lírai tenorjával, megkapóan énekelte Molnár Antaltól: „Az álomhoz”-t és Marschalkóné Galánffy Ágnesétől: „Az éj és a csillagok”-at. A művészi zongorakíséretet az egyik dal szerzője, Marschalkóné Galánffy Ágnes nyújtotta, akit kettős szereplésért sokat tapsoltak.

Az ünnepi ülésen, mint a kör vendége vett részt Nadányi Zoltán, az országos nevű író, aki „Bakonyszegi tél” című verseikluszából olvasott fel. A ritka irodalmi beccsel bíró költemények nagyon tetszettek.

A gazdag műsorú ünnepi ülés Csokonai: „A reményhez” elneklésével ért véget, amelyet a kollégiumi Kántus adott elő Szigethy Gyula ének-tanár vezetésével.

Az Ipartestület vasárnapi közgyűlése

Az iparosság általános tetszésével találkozik az Iparos-Székház létesítése

Közöltük már, hogy az Ipartestület előjárósága legutóbbi ülésén a legteljesebb elhatározottsággal az Iparos-Székház létesítése mellett foglalt állást, miről az iparosságot a vasárnap délelőtt 11 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésen fogja tájékoztatni és kérni fogja a további teendők megtételéhez a felhatalmazást.

Az Ipartestület előjáróságának a székház létesítése kérdésében való nagyszerű megnyilatkozása város-szerte élénk tetszésre talált s az iparostársadalom oly impozáns tömegére lehet számítani a vasárnapi közgyűlésen, amilyen régen nem volt. Ez érthető is lesz, mert olyan nagyívű géppont, mint amilyen Debrecen, nem viselheti magán továbbra is

azt a nemtörődömség bélyegét, melyet a jövő iparos nemzedék az elődökre joggal rásíthet.

A vasárnapi közgyűlés egyben ünnep is lesz: ekkor tesz tanubizonyoságot az iparostábor élmi akarásáról s arról, hogy mennyire szereti az ő érdekeinek védelmezőjét, harcosát és gyámoltóit: az Ipartestületet.

Meg vagyunk győződve arról, hogy Debrecen négyvezernyi iparosa az Ipartestület előjáróságának nagy koncepciójú akcióját lelkes és készséges támogatásával követésre méltóan fogja méltányolni, mert hiszen amit az iparosság a székházügyben tesz és áldoz, azt önmagának teszi s ebből eredő minden erkölcsi haszont őt fogja illetni.

Az állami intézet ojtóanyagait és szérumait használjuk, mert olcsók és megbízhatóak!!

Allandóan raktáron vannak: Lépfene, sertésorbánc, mirigykór, paratífusz Baromfikolera szérumok és ugyancsak Phylaxia sertéspestis széruma is mindég friss állapotban beszerezhető a lerakatnál

Grósz Nagy Ferencz

„Aranyegyszaru” gyógyszer-tárában DEBRECEN, (SZINHAZ MELLETT.)

Telmányi Emil hangversenye.

Az évad egyik legkiemelkedőbb zenei eseménye lesz Telmányi Emil a Városi Zenedében november 23-án tartandó egyetlen hangversenye, amelyen Beethoven, Bach, Mozart örök-értékű hangversenyein és Kodály Valsette-jén kívül szerepel az eddig még hangverseny dobogón Debrecenben sem hallott Dohnányi „Ruralia Hungarica”-ja Telmányi átírásában, amelyet a művész mostani turnéja során mutat be a magyar közönségnek.

A Bartók-Kodály által feljegyzett és kiadott magyar népdalgyűjteményből vette a témákat Dohnányi. Ebből 5 tételt írt át zenekarra, utóbb pedig háromt hegedű-zongorára. E magyaros, középtételben egyenesen cigányos rövid szvit karakterével közel áll a nagyközönséghez, másrészt a zeneileg érdekesen megírt mű a Dohnányit jellemző finom kulturával kerüli a közönségességet.

Telmányi évekkel ezelőtt a Zenedében a legforróbb siker jegyében lefolyt hangversenye még sokaknak élénk emlékezetében él és az után a sok elismerő külföldi kritika után, amelyek a világ legnagyobb lapjaiban jelentek meg, abban a biztos reményben nézhetünk a hangverseny elébe, hogy közönségünk számára is felejthetetlen élményt fog nyújtani.

Mérsékelt számban még kaphatók jegyek a Csáthy és Méliusz-féle könyvkereskedésekben.

MA TÁRGYALJA A HÁZ A NUMERUS CLAUSUST.

Budapest, nov. 17. Almássy László az egységspárt elnöke kijelentette, hogy a kultuszminiszter a Ház holnapi ülésén nyújtja be a numerus clausus módosításáról szóló törvényjavaslatot és kérni fogja a Házat, hogy annak tárgyalására mondja ki a sürgősséget.

Vig-est a Népházban.

Csapó Mária, Mihályi Ilona és Bihary Zoltán felléptével.

Az oly nagy közkedveltségnek örvendő Vigesték legközelebbi szombat és vasárnap, folyó hó 19. és 20-án este 8 órakor kezdődő műsorán lép fel Csapó Mária, a Csokonai színház volt kedvenc naivája. Bizonyára sokan emlékeznek még az ő végtelen bájos egyéniségére. Verseket szaval és a Faustból Margaréta imáját adja elő. Ugyanezen műsoron mutatkozik le Mihályi Ilona énekesnő. Hoór Tempis Erzsébet kiváló növendéke, opera áriákkal és műdalokkal. Bihary Zoltán cimbalomművész, ki csak nem rég jött haza nagyszerű amerikai turnéjáról s a régi magyar hangszeren klasszikus és magyar zene-számokat fog bemutatni, az utóbbiakat kellemes bariton hangján éneklí és önmagát kísérve cimbalmon. Árvay László exotikus négtánca, Nógrádi József kupléi, valamint az egyes magánzámok között P. Kovássy Irénka és Marton Aliz, továbbá az együttes főbbi kiváló tagjainak felléptével jobbnál-jobb vigjelenetek, tréfák, cserett részletek kerülnek bemutatásra.

Jegvekről tanácsos elővételben írv. Roth Kálmáné dohánvtőzsdéjében, Kossuth u. 58. sz. alatt gondoskodni. Zsölve 1 penő, I. r. ülőhely 80, II. r. 60 és III. r. 40 fillér.

Női harisnya
minden minőségben, tartós selyem harisnya 4.70 pengőtől
MÁRTON GYULA
és Fiánál.

Világvárosi park készül a Nagyerdőn.

Műjéppalotát, Angolparkot, kiállító pavilont, sugárutakat és villaszerű palotákat terveznek a parkban. — A parkirozási tervrajz a tanács előtt

A város műszaki ügyosztálya most készült el a Nagyerdő parkirozásának tervrajzával s a vázlatos térképet a tegnapi tanácsülésen terjesztette be Zöld József tanácsnok. A térképen nagyon szépen bontakozik ki a parkirozott Nagyerdő jövő perspektívája.

A mostani nagyerdei sétány helyére egy modern, hatalmas park jön. Kör és elipszis alakú sétányok húzódnak végig a virág és cserjeerdőben.

Természetesen teljesen megváltozik a vidék mostani elhanyagolt képe. A csőszházat lebontják. A villamos melletti területből két nagy saroktelket a majd odaépítendő középületek részére fentartanak. A lövőde felé vezető úton is több telket készítenek el a meginduló építkezésre való számítás miatt.

A mostani jéppálya helyére tervezik az állandó kiállítási pavilont.

Ere Debreczenben már régóta szükség van. A kiállító pavilon nagy udvarát kiaszfaltudvarra és ezen a tágas, védett aszfaltudvaron készül majd el a mesterséges jéppálya. Szép sugárutakat képeznek a köztemetőbe.

A katonai céllövészet dombját pedig megtartják és tetejébe gondozott szerpentinutat készítenek.

A klinika sarkánál, a pallagi országút mellett újabb telket hasítanak ki az odaépítendő műtermes művészház céljára. Az elszórtan levő és nehezen őrizhető tenniszpályákat a jelenlegi helyeken megszüntetik és az épülő Művészház körül helyezik el valamennyit egy csoportban. Itt tehát egy szép, nagy és új sporttelep is készül.

A mutatványosokat is áthelyezik a mostani helyről a Sporttelep mögé. Állandó és jobban kiépített szórakozóhelyet akar létesíteni itt a tanács a budapesti Angolpark mintájára.

Legnehezebb problémának látszik a nagyerdei szálloda és gyógyfürdő építés kérdése. Ez a tavasszal megkezdődő mélyfúrás eredménnyel van kapcsolható.

A Nagyerdő-park tervezetét rövidesen a közgyűlés elé viszi a tanács és mielőtt fedezetet sikerül teremteni a költségvetésben, hozzá fognak a megszabásu parkirozási munkálathoz.

Az iparban foglalkoztatott nők és fiatalok védelméről szóló törvényjavaslat a Ház előtt.

Előterben a népoktatás problémája a Ház elfogadta a kormány minden indítványát.

Budapest, nov. 17. A Ház mai ülésén áttértek az elnöki bejelentések után az iparban és más vállalatokban foglalkoztatott nők és fiatalok védelméről szóló törvényjavaslat folytatódó tárgyalására.

Rothenstein Mór a javaslatot igen értékes szociális intézkedésnek tartja. Rendezni kell az iparfelügyelet ügyét is.

Frühwirth Mátys a törvényjavaslatot elfogadja és határozati javaslatot terjeszt be az iparfelügyelet újraszervezése és revíziója érdekében.

Kéthly Anna hosszasan foglalkozik az iparban alkalmazott nők helyzetével és követeli a népoktatási korhatár felemelését. A javaslatot elfogadja Csik József is elfogadja a törvényjavaslatot.

Hermann Miksa kereskedelmi miniszter reflektált az elhangzott felvetésekre. Mindenek előtt megállapítja, hogy a javaslat értékét minden oldalon elismerték. Igen fontos és nem hagyható szó nélkül az a megállapítás, amelyet a javaslat azon szakaszával szemben hoztak fel, amely 14. életévben szabja meg az iparban foglalkoztatott fiatalok korhatárát. Igaz, hogy a 14. életév és a 12. éves iskolakötelezettség között hézag áll be, de éppen ezért járult hozzá a bizottsági tárgyalásokon betervezés

javaslatához, amely felhatalmazást ad a kultuszminiszternek a 8 osztályos elemi iskola megvalósítására.

Semmimem áll távolabb a kormánytól, mint az, hogy elhanyagolja a népoktatás problémáját, de az intézkedéseknek az ország teherbíró képességével összhangban kell történni. Kivánság tartanám, hogy a tárgyalás alatt levő javaslat minél hamarabb tető alá kerüljön. A legnagyobb szeretettel és gondossággal akarja végrehajtani azokat az intézkedéseket, melyeket a javaslat előir. Azt hiszi, hogy most nem igérettel kell jönni és arra kéri a közönséget, tartsa fenn ítéletét arra az időre, amikor a végrehajtási utasítást már kiadta. (Élénk helyeslés a jobboldalon, közepén és jobbközépen)

A Ház ezután általánosságban, a részletes tárgyalás alapjául elfogadta

a javaslatot, majd áttért a részletes tárgyalásra.

Az első szakasznál Rothenstein Mór a postánál, államvasutaknál alkalmazott nők és fiatalok elbocsátását követeli. Kéthly Anna csatlakozott Rothenstein indítványához.

A kereskedelmi miniszter felvilágosító szavai után Rothenstein indítványát elvetették és a szakaszt eredeti szövegezésében fogadták el. A második szakaszt az előadó kisebb módosításával, a harmadikat változatlanul fogadták el. A negyedik szakasznál Rothenstein törleszt, Kéthly Anna

több módosítást javasolt, amelyek között indítványozta, mondják ki, hogy 14 éven aluli gyermeket az iparban alkalmazni nem lehet.

Malasich Géza az üvegyári munkások különösen nehéz munka beosztása érdekében kért intézkedést. Peyer csatlakozott Malasich indítványához.

Az elnök a vitát itt megszakította és napirendi javaslatot tett, mely szerint a legközelebbi ülés holnap dél előtt 10 órakor lesz.

A mai ülés 2 órakor ért véget.

Öngyilkosságot kísérelt meg egy Romániából megszökött magyar.

Félt, hogy visszatoncolják. — A román hadseregben korbácsolták a besorozott magyarokat.

Budapest, nov. 17. Öngyilkossági kísérlet mutat meg előállították a 65. karbantartásra Hinsch Ernőt, aki elmondta, hogy azért akart öngyilkos lenni, mert mi a marosvásárhelyi kereskedőt besorozták a román hadseregbe, ahol az ezred tisztjei közül néhányan állandóan zsarolták. Amikor nem tudott több pénzt rendelkezésükre bocsátani, egy királyságbeli ezredbe osztották be, ahol rajtuk kívül még 3 magyar volt.

A magyarokat a legdurvább módon bántalmazták, napoként megkorbácsolták és kikötötték. Nem

bírta a szenvedést, megszökött és az sillavai lőrtőmbé szállították, ahol rövid idő alatt három magyar katonaszökevény lett öngyilkos.

Egy alkalommal irtóztatóan megverték úgy, hogy kórházba küldték, ahol 12 hétig feküdt. Amikor állapota javult, megszökött és hosszas vándorlás után sikerült átjutnia Magyarországra, ahonnan, miután utlevél nélkül lépett át a határt, ki akarták toncolni. Azért inkább az öngyilkosságot választotta, semhogy visszamenjen Romániába katonának.

Ituszonhat millió facsemetét ültettek öt év alatt a debreceni erdősegekben.

Kimutatás az állami kezelésben levő erdők telepítési munkálatairól. — A decemberi közgyűlés fog dönteni, hogy házi kezelésbe veszi-e a város erdősegeit.

Érdekes jelentést terjesztett be a csütörtöki tanácsülésnek Zöld József gazdasági tanácsnok az állami kezelésben levő debreceni erdők telepítési munkálatairól. 1922 óta vette az állam kezelésébe a debreceni erdőgazdaságokat s az azóta eltelt öt esztendő erdőgazdasági munkálatairól most készítette el az erdőhivatal a részletes kimutatást.

A kimutatás szerint 1922 óta 6636 holdon 18 millió csemete fát ültettek el egy összefüggő telepítési akció keretében, míg az évenkénti faállomány pótlás 4285 holdon 8 millió 475 ezer facsemete volt, úgyhogy az összes telepítés több, mint 26 ezer csemetét tett ki. Ezenkívül tízezer hold területen 2117 mázsa magot ültettek el s a telepítéshez felhasználott összeg 117.427 pengőt tett ki.

November első napjaiban dr. Magoss György polgármester vezetésével

birozság szállt ki az erdősegekbe, hogy az erdőgazdálkodást ellenőrizze. A bizottság tapasztalatairól beszámolt a tanácsülésen. Általában megállapították, hogy az állami kezelés kellő igyekezettel járt el a telepítés körül és a legtöbb helyen igen szép eredményt ért el, bár a fagy a múlt évben mindenütt nagy károkat okozott. Ha az erdősegek a közeli években hasonló eredményeket mutat fel, akkor 15—20 év múlva a város erdői kielégítő képet fognak adni s a befektett tőke is bőségesen meg fogja hozni a kamatokat.

Az állammal 1922-ben kötött szerződés értelmében az állami kezelés határideje 1927 december 31-én lejár s így elérkezett az ideje, hogy döntson a város, a felmondás, illetőleg sajátkezelésbe vétel, avagy a további állami kezelésben hagyás ügyében. A tanács éppen ezért úgy határozott, hogy a kérdést a jog- és pénzügyi bizottság elé terjeszti javaslatlással végett, a bizottság véleményétől függ, vajjon a házi kezelés vagy a további államkezelés mellett döntenek-e.

Természetesen végső fokon a közgyűlés fog határozni.

Kályha vétel előtt nézze meg Nagy kirakattal Osapó fordulóban. —

Selyem nyakkendő

2.40 pengőtől Feketénel.

Valódi Perzsák

és másfél szoba szőnyegek, ágyelők összekötők, különféle futók, hencserátvetők, ágy- és asztalterítők, függönyök, paplanok, takarók, butorszövetek, kokuszútók és lábtörölők, linoleum, löpokrócok, hañnák, angóra bőrök stb.

Óriási választékban megérkeztek!

„Takarékosság“ könyvecskével lehet részletre vásárolni.

Horn és Erdelyi

DEBRECZEN, Kossuth ucca 19.

Csokonai színházzal szemben.

Szabott árak!

HALARO selyem kalap
15 pengő
FÉKÉTÉNÉL

UJDONSÁGOK

Időjárás: Jórészt borult, ködös idő, némi enyhüléssel és később csapadékkal.

A városi tisztviselők fizetésemelése. Váráry István polgármester helyettes a csütörtöki tanácsülésen be-terjesztette a városi tisztviselők fizetésemelésének ügyét. A városi tisztviselők ugyanolyan fizetést kapnak, mint az államiak, amire még hozzá jön a városi pótlék. Az állami tisztviselők fizetésemelésével egyidejűleg november elsején hatállyal a városi tisztviselők is megkapják az emelést, de csak a törzsfizetés után, a pótlék összege a régi marad. A nyugdíjasok fizetésemelésének ügyét a jog- és pénzügyi bizottság elé terjeszti a tanács.

Az Iparos-kör vasárnapi kultur-délutánján Farkas Győző lelkész, Palogh Menci, Nyíra Károly és neje fogtak szerepelni, amely nevek már előre is garantálják a teljes sikert. A kultur-délután a szokott helyen, az Ipartestület dísztermében és a rendes időben, délután 4 órakor lesz megtartva.

A targoncások állomás helye. A rendőrkapitányság a targoncások állomáshelyét a Csapó uca 27., 29. és 30. számú ház előtti teret jelölte ki. Erről az intézkedésről értesítette a várost és a targoncásokat és az utóbbiakat kötelezte, hogy az állomáson tiszta, rendes állapotban jelenjenek meg és magukat illedelmesen viseljék.

A MANSZ közgyűlése. November 26-án, d. u. 5 órakor tartja a MANSZ Széchenyi u. 1. szám alatti helyiségben rendes közgyűlést. Ez alkalommal a budapesti központot Gregusov Lujza fogja képviselni. A MANSZ szakosztályai külön-külön tartanak beszámolókat. Kérjük tagjainkat és a csatlakozott egyesületeket, hogy ezen gyűlésen, melyre meghívót nem bocsátunk ki, minél nagyobb számban jelenjenek meg. Az elnökség.

Halottak emléknapja az ev. tem. plomban. E. hó 20-án, mint az egyházi év utolsó vasárnapján az ev. egyház az istentiszteletet a halottak emlékének szenteli.

A Bethlen uca 14. számú házban lesz a cseléd-vásár. A munkaközvetítő hivatal vezetője Balla Géza kérte a várost, hogy a cseléd-vásárt, a munkaközvetítő hivatal túlszűfolt-sága miatt, helyezze máshová. A mód erre meg is van, mert a Bethlen uca 14. számú házban egy lakás megörült s a ház hatalmas udvara éppen alkalmas a cseléd-vásár céljaira. A tanács megadta a felhatalmazást Balla Gézának, hogy a cseléd-vásárt minden hónap elsején, illetve 15-én a Bethlen uca 14. számú ház udvarán tartsák, hivatalos helyiségül pedig a most megörült lakást használják.

**Elmaradnak a tisztviselők családi össze-
jövetelek.** A Tisztviselők Kaszinó vezető-
sége közli, hogy a f. évi november hó 19. és 26., továbbá december hó 10. és 17-re tervezett családi összejövetelei elmaradnak.

Cserépkályhák belföldi és Bud-
weiszi nagy választékban átrakáso-
kat és tisztításokat vállal: **KRISCH
KÁROLY** cserépkályharaktár Deb-
recen, Piac uca 89. Telefon 12-18.

Halálos bicikligázolás az Árpád- téren.

Egy öregasszony tragikus halála.

Özy. Kozma Sándorné 66 éves Beresényi uca 56 szám alatti lakos szerdán reggel nyolc óra tájban az Árpád-téren haladt keresztül az ut-
testen. Nagy forgalom volt s a sok
szekér között egy biciklista is haladt
az uton.

Özy. Kozma Sándorné a szeke-
rektől nem látta a biciklistát, aki
katonaruhát viselt, viszont a katona
sem láthatta az asszonyt. Így a sze-
renesétlen asszonyt a biciklista el-
ütötte. Mindketten a földre esték s
elinte úgy látszott, hogy komolyabb

sebzés nem történt, mert az öreg-
asszony magához tért s hazament
lakására. Másnap azonban az öreg-
asszony rosszul lett, a mentőkért
kellott telefonálni, akik ki is szállít-
ták a klinikára, de ott pár óra
mulva meghalt. Valószínűleg az el-
gázolás következtében szenvedett
felsősrülés okozta halálát.

A rendőrséget értesítették a bal-
csoból keletkezett halálesetről, de
mintán kiderült, hogy katona volt a
biciklista, a nyomozást a katonai ha-
tóságok folytatják le.

Az ellopott nyakkendőről felismertek egy tizennyolcszoros kasszafurót.

Budapest, nov. 17. Tegnap az egyik
Margit-köruti kalapos üzletbe be-
lépett egy ember azzal, hogy kalapot
akar vásárolni. Valogatott a kalapok
garnidájában és közben arra fele-
fordult, ahol a tulajdonos állt. Az üz-
let tulajdonos jól szemügyre vette a
vásrlót és egyszer csak hozzá lépett.

— Honnan szerezte maga ezt a nyak-
kendőt? — kérdezte.

Az ember zavarba jött és dadogva
magyarázta, hogy hol vásárolta a
nyakkendőt.

— Nem igaz. Maga követte el ná-
lam a múltkoriban azt a betörést. Rá
ismerek a nyakkendőről, amely az
enyém volt.

A kalaposmester rendőrt hívott és
a minden ízében remegő vásrlót elő-
állították a főkapitányságra. Ott az-
után kiderült, hogy a véletlen nagy-
szerű fogáshoz juttatta a rendőrséget.

A kalapvásrlót Krausz Gábornak

hívják és körülbelül tizennyolc betö-
rési és kasszafurást követett el az —
utóbbi időben.

Körülbelül tizenhátezer pengőre
meg az az összeg, amit Krausz Gáb-
ornak összelopott.

Az egyik helyen, a Naphegy uca
14. számú házban meglepték munká-
jában és akkor az alkuleset, amely-
vel dolgozott ráfogta a cselédre, aki
megrémmült, mert revolvernek nézte a
kuleset és ezzel a trükkel sikerült ak-
kor megugrania. A véletlen most a
rendőség kezére juttatta. A főkapit-
ányságon hamarosan megállapították,
hogy Garaba József nevű pírci árus
volt a betörő orgazdaja.

Az ő útján értékesítette a főváros-
ban összelopkodott holmit. Krausz
Gábornak és Garaba Józsefnek letartoztat-
ták és átkísérték az ügyészség Markó
uceni fogházába.

Visszalopta a már egyszer eladott vályogot.

Berettyóújfaluban egy napszámos kétszer adott el 2000 darab vályogot.
A debreceni törvényszék 7 hónapi börtönrre ítélte a túlságosan élelmes
vályogvetőt.

Lisztos Pál berettyóújfalui gaz-
dalkodó még két évvel ezelőtt elha-
tározta, hogy az idén házában az ud-
var felől toldalék építést végeztet.
Szorgalmasan gyűjtögette a pénzt,
hogy az építkezést készpénzzel fizet-
hesse.

Nyárájossze is gyűlt a pénz s Ba-
logh Pálnapszámost megbízta, hogy
vessen 2000 darab vályogot. Néhány
nap munka után Balogh el is ké-
szítette a vályogot. Lisztos Pál pedig
egy összegben kifizette a vályogve-
tésért járó 75 pengőt.

A vályogot el is szállították Lisz-
tos Pál portájára. A toldaléképítést
azonban csak néhány nap mulva
kezdtek volna meg. De ez az időpont
egy váratlan akadály miatt halasz-
tást szenvedett. Egy éjjel ugyanis
Balogh Pál beosont Lisztos udvarára
s a vályogot zsákba téve lassanként
visszahozta magához. Balogh aztán
egy másik pénzkínálónak adta el a
vályogot.

A csendőrség a megkárosított
gazda feljelentésére nyomozást indí-
tott s hamarosan kiderítette, hogy
Balogh Pál a tolvaj. Őrizetbe vették
és mikor kihallgatták, kezdetben ta-
gadott, később azonban azt mon-

dotta, hogy „pénzre volt szükségem”,
azért lopta vissza a vályogot.

A debreceni törvényszék tegnap
délután tárgyalta Balogh Pál bü-
nyét s lopás miatt 7 hónapi börtön-
re ítélte. Az ítélet meghozatala
előtt a megkárosított Lisztos Pál ki-
jelentette, hogy nincs más kívánsága,
csak az, hogy Balogh ismét vesse ki
a vályogot.

A felek az ítéletet megfellebbez-
ték s így még a táblát is foglalkoz-
tatni fogja ez a bűnyeg.

**Erzsébet napra legszebb virágok
„Flóra” kertészet, Szent-Anna u. 10.**

**A téglási gyilkosság gyanúsítottja
a debreceni ügyészség fogházában.**
A téglási gyilkossággal gyanúsított
Petrovics Péter békényi vadászot,
tegnap reggel hozta a csendőrség
Debrecenbe s átadta az ügyészség-
nek. Dr. kövendi Veress Lajos ki-
ályi ügyésznek osztották ki az ér-
dekes bűnyegyet, aki még esütörtökön
délután elkészítette ügyvézi indítvá-
nyát a vizsgálatra vonatkozólag. A
gyilkossággal gyanúsított Petrovicsot
ma délután hallgatja ki a vizsgáló-
bíró és ő fog dönteni az előzetes le-
tartóztatás kérdésében is.

POLGÁRI ISKOLÁT AKAR CSONGRÁD ÉS DEVECSER.

Budapest, nov. 17. Csongrád vá-
ros és Devecser község küldöttségei
keresték ma fel Klebelsberg Kunó
kultuszminisztert és a polgári iskola
felállítását kérték a minisztertől. A
kultuszminiszter válaszában a leg-
nagyobb tömörületéről és támogatá-
sáról biztositotta a küldöttségeket,
amelyek megnyugvással és köszönet-
tel vették tudomásul a kultuszminis-
ter kijelentését.

A TÉBE VEZETŐI MEGTEKIN- TETTÉK A MAGYAR PÉNZ- VERDÉT.

Budapest, nov. 17. Az állami
pénzverde igazgatóságának meghívá-
sára a TÉBE-ben tömörült pénzün-
tőzetek vezetői ma délután megte-
kinthették a pénzverde berendezését
és működését. A bankvezetőket
Suriánszky Vilmos bányatanácsos, h.
igazgató fogadta. A műszaki vezetőket
lehatárolt ismertették a pénzverde
igazgató technikaiát. A TÉBE nevében
Dr. Prosz Károly igazgató köszöntö
meg a pénzverde igazgatójának és
mérnöki karának szíves kolbulását.

HUSZÁR KÁROLY FELHIVASA A MAGYAR TÁRSADALOMHOZ AZ EGYKE ÜGYÉBEN.

Budapest, nov. 17. Huszár Károly
a képviselőház alelnöke felhívást in-
tézett a magyar társadalomhoz a
melyben kéri, hogy az egyke sikeres
leküzdése érdekében a szükséges
statisztikai adatokkal, amelyeket a
hivatalos statisztika nem foglalhat
magába, álljon rendelkezésre. A
képviselő kér mindekit, aki a nem-
zeti veszedelem ellen védekezni
akar, hogy saját vidékéről, környé-
kéről a megadott kérdésekre adjon
rövid válaszát. A felhívás a holnap
lapokban megjelenik.

Villemosvilágítás a tanyán. Az el-
mulj napokban óriási villamosveze-
tőközpontok szállítást igényeltek
meg a salgótarjáni vasútvonalon
utazó közönség. Az egyes állomások-
ról szekerekkel szállították el a kö-
zei falvak felé a hatalmas vasszer-
kezeteket, ahol már mérnökök és
vasmunkások serege várta azokat s
az előre elkészített vasbeton-alapok-
ra állította fel. Ezek az oszlopok,
illetve a rájuk szerelendő veze-
tőken keresztül a modern kultúra
egy jelentős része fog rövidesen be-
vonulni az utbaeső falvakba: Szol-
noktól Salgótarjániig minden falu,
minden üzem és gyár villamosvilági-
tással lesz ellátva. A falvakhoz és
vezetőkekhez közel eső tanvák való-
színűleg szintén villamosvilágítást
fognak bevezetni s ilyenformán ha-
marosan elérkezik az idő, amikor a
magyar vidék, a magyar földműves is
eljut a nyugati, német, francia vagy
amerikai kartársak kényelművö-
lésére.

Eau de Cologne Chypre
DEMON a legjobb
Illata igen kellemes és tartós
Ára rendkívül mérsékelt!
Kizárólag jobb szaküzletekben vásárol-
hatja, ahol nincs raktáron, ott ne hagyja
magát értéktelen utánzatokkal megé-
veszteni.

Véres verekedés volt tegnap este az egyik Bocskai-téri kocsmá- ban.

Tegnap este fél 8 óraker a Boes-
kai téren az egyik kocsmában nagy
verekedés támadt. Borozgató legé-
nyek vita közben összeverekedtek.
Tulakodás közben Szabó László 24
éves debreceni születésű és Katz-
telni lakos, munkás kapott legtöbb
ütést. A fején 4 centiméteres hasa-
dás támadt a reá hullott botíté-
sektől, a jobb kezén pedig a mutató
ujja eltört.

A kocsmáros csak úgy tudott vé-
get vetni a verekedésnek, hogy
rendőrt hívott. A legsúlyosabb séni-
téseket szenvedett Szabó Lászlót a
rendőr elvezette a mentőállomásra,
ahol bekötötték sebeit. A kocsmái
verekedés többi résztvevőinek a sé-
rülései könnyebbek.

A rendőrök a Boeskai-téri kocsmá-
verekedőt előállították az ügyeleten,
ahol jegyzőkönyvet vettek fel a vé-
res esetről. Az ifjas legények ellen
megindították a büntető eljárást.

**A színigazgatók is filmeket akar-
nak játszani.** A színigazgatók szövet-
ségének legutóbbi ülésén ismét fog-
lalkoztak azzal, hogy a mozikban —
utóbbi időkben egyre sürűbben szor-
pelnek színészi attrakciók. A Szín-
igazgatók Szövetségében az az ötlet
merült fel, hogy a legközelebbi na-
pokban felkeresik a helyvezetőket
és arra kéri, hogy a színházaknak is
adjanak engedélyt, hogy egyes felve-
vések közli filmet játszanak, mert ha
a moziknak joguk van színházat ját-
szani, akkor ők is játszhatnak filmet.
Ebben az akcióban a Színigazgatók
Szövetsége, a Színházi Szervezők Éve-
szövetségének támogatását is kérte.

**Új létkorszakbeli barlangot fedez-
tek fel Esztergom mellett.** Bajót köz-
ség határában újra érdekes barlang-
ot fedeztek fel, amely a jégkori em-
bernek lakóhelyéül szolgált. Az új
barlang a bajóti Dachstein-mészva-
naftában fekszik, nem messze a kuta-
tók által már régebben ismert Janko-
vich-barlangtól. Baits György, Bajót
község főjegyzője, az új kőfőző mun-
kálatainál figyelmessé lett arra, hogy
a munkások általuk a mészkőszik-
lába vezető rékalvukban hűtik be.
Ertesítette Hillebrand Jenő dr. egye-
temi magántanárt s a legutóbbi na-
pokban végzett próbálatások arra az
eredményre vezettek, hogy itt a jég-
kori ember tartózkodási helyére buk-
káltak. A barlangot a sokezerévi le-
rakódás egészen kitölti. Az ásatások
alkalmával rénszarvas, barlangi med-
ve és szőrös orrszarvú foltort csont-
jain kívül, amelyeknek csontveleje az
ősemlernek eledelül szolgált, tűz-
helvnyomokra, sőt egy rendkívül
kopangzerű vadaskésre is akad-
tak. Az újonnan felfedezett barlang a
18-ik lelőhelye a jégkorszakbeli em-
bernek Magyarországon.

**Tűkögyártás, üvegcsiszolás, régi
tükrök újjáéltése** SIPKOVITS BÉLA
Üvegműipari vállalata, Sziv ucca
14-15. Telefon 3-56.

Tüzifa
legjutányosabban beszerezhető
a Tüzelő-Épületfa
Kereskedelmi R.-T-nál
Debrecen, Sas ucca 4 sz.
(Kölosönös Segélyző palota.)

Rákosi Jenő és Pethő Sándor egy olasz lapban ismertetik Magyarország helyzetét.

A Piccolo című római lap egy egész oldalt szentelt a két magyar újság-
író cikkének.

Róma, nov. 17. A római Piccolo
november 14-iki száma Rákosi Jenő
és Pethő Sándor cikkeinek egy egész
oldalon illusztrált oldalt szentelt.
Rákosi Jenő cikkében kiemeli azt a
történelmi hivatást, amelyet a ma-
gyarság a Duna völgyében ezer éven
át betöltött, mint a nyugati civilizáció
bástyája a keleti támadásokkal szem-
ben. Rámutat arra, hogy mit jelent
Európa számára a múltban az
elő és egységes Magyarország.

A mai művelt Európát egyfelől az
orthodox bizantinizmus, más oldalról
az orosz bolsevizmus viharfelhői fe-
nyegetik. Ezekkel a veszedelmekkel
szemben kell nézni és az ellenük vi-
vandó harc talán évszázadokig for-
tartani. E nagy feladatnál csak Ma-
gyarországra lehet számítani. Segít-
sék, vagy legalább is ne akadályoz-

zák meg Magyarországot abban, hogy
évszredek történelmi hivatásának
teljesítéséhez szükséges régi élet-
kénységét visszazereze.

A másik cikkben Pethő Sándor az
ország politikai fejlődését mutatja be
a 67 éves kiegyezéstől kezdve a világ-
háborúig. Rámutat arra, hogy azt a
lojalitást és szövetségűséget, ame-
lyet a magyarok a küzdelem utolsó
évtáig tanúsítottak, az antant hün-
nek minősítette, az utódállamok pe-
dig főként kovácsoltak belőle, propa-
gandájuk szolgálataiban, hogy a győz-
tesek segítségével az országot darab-
okra szakítsák.

A cikket jól sikerült illusztrációk,
a kormányzó arcképe és számos ba-
dapesti felvétel teszik érdekessé és
változatossá.

Nyolc mangalica miatt 2 évi börtönre ítétek egy egyeki sertés kupecet.

Meghamisította a sertések járátlevelét.

A nyár folyamán Egyeken az egyik
setrésvásárban Ádám István ottani
sertéskupec megvásárolt 8 darab kö-
vér mangalicát Tóth Mihálytól. Az
volt ugyanis a terve, hogy a megvá-
sárolt disznókat még néhány hétre
bizalmi fogja s azután Debrecenbe-
hozza s az itteni vásáron jó pénzér-
aruba bocsátja azokat.

De készpénze nagyon kevés volt
mindig spekuláló sertéskupecnek s
Tóth Mihálytól utólagos lefizetésre
vette meg a sertéseket. Már éppen el-
akarta szállítani azokat Egyekről,
mikor egy gazda olyan magas árat
értékért, hogy jónak látta azokat
eladni. Az eladást azonban akadály-
ozta az, hogy a setrészekért még
nem fizetett s így a járátleveléket az

ő nevére még nem adták ki. De
Ádám azt gondolva, hogy nem fog-
ják megadni, a járátleveléknél,
mint saját nevelésükre váltott jár-
látot a 8 darab sertésre.

Pár nap múlva aztán a család ki-
tudódott s a megfontolatlan sertés-
kupec ellen büntvádi eljárás indult. A
esendőrök azonnal kihallgatták, de
előtte tagadott. Később aztán nem
volt mit tennie, mindent töredelmes-
en bevallott.

A debreceni törvényszék tegnap
dél előtt vonta felelősségre Ádám Ist-
vánt, család és 8 reudebeli köz-
ekirathamisítás miatt s két évi börtön-
re ítélte. Az ítéletet megfellebbezték
s így az még nem jogerős.

Három napi fogházra ítétek az anyát, aki hat hónapos gyermekével bele- ugrott a Szamosba.

Megmentőjük kifáradtan kétszer hagyta őket a vízben, míg a harmadik
kísérlettel sikerült az anyát és gyermekét patra vonszolni.

Nagy Andrásné 23 esztendőös sza-
mosangyeli asszony ez év május
31-én anyósával és férjével összeve-
szett s elkeseredésében, mint ezt
már több ízben megtette, hat hóna-
pos Mihály nevű gyermekét fölvette
és elment hazulról azzal, hogy szü-
leinél keres oltalmat. Utia a Szamos
mellett vezetett el, ami arra a pillá-
natnyi elhatározásra készítette, hogy
gyermekét sálkendővel magához
kötve, beleugorjék a sebes sodru
folyóba.

Ifjú Gecsi Pál éppen a parton
tartózkodott, amikor észrevette az
éngyilkosságot és habozás nélkül az
asszony után ugrott. Csakhamar el-
érte s ruhájánál megragadva kifelé
kezdett velük uszni, azonban annyira
kifáradt, hogy kénytelen volt az
asszonyt elereszteni s egyedül uszott

ki a partra. Amikor néhány másod-
perc alatt kipihente magát, ismét
beugrott a vízbe és igyekezett az ár
által elragadott asszonyt kimenteni.
Azonban a második kísérlet sem si-
kult s a fiatal ember ismét partra
uszott, otthagya az asszonyt gyer-
mekével együtt a hullámokban. A
kétseri kudarc sem vette el a ked-
vét és bátorságát ifj. Gecsi Pálnak,
aki hősielhatározással harmadszor
is beugrott a vízbe és most már sike-
rült a két szerencsétlent a partra
vonszolni.

Ez ügyben most tartott főtárgya-
lást a nyiregyázi törvényszék. Nagy
Andrásné azzal védekezett, hogy
anyósának és férjének bánásmódja
rettenetesen elkeserítette s az ön-
gyilkosságot nem előre megfontoltan,
hanem hirtelen elhatározással kísé-

relte meg. A bíróság Nagy Andrásnét
az enyhítő körülményekre való tekin-
tettel szándékos emberölés kísérleté-
nek vétsége miatt három napi fog-
házra ítélte.

NAGYVILÁGBÓL.

**Nő is pályázik a cseh hóhéri állás-
ra.** Prágából jelentik: Wohlschlager
Lipót, a cseh köztársaság hóhéra, aki
már betöltötte hetvenedik életévét,
rövidesen nyugalomba vonul, miután
retőljára Lociánt, a hírhedt morvaor-
szági rablógyilkost akasztotta fel. A
hóhéri állásra eddig összesen 59 pá-
lyázat érkezett be és érdekes, hogy
a pályázók közt van egy volt pap,
egy állásnélküli színész, egy rövidáru
kereskedő, egy tartalékos tiszt és
egy nő is. Legtöbb kilátása azonban
az állás elnyerésére Wohlschlager
vejeinek, Nehybának van, aki eddig is
több kivégzésnél segédkezett apósa-
nak.

Házasság határidőre. Miután Ame-
rikában szerfölött elszaporodtak a
válópörök, Burnell, a Los Angeles-i
törvényszék elnöke tervezetet dol-
gozott ki a válóperek csökkentése
érdekében. — A tervezet szerint a
házasság nem holtmíglan-holtodig-
len, hanem csak öt évre szólana és a
határidő leteltével a házastársak op-
ciót kapnának a házassági szerződés-
nek újabb öt évvel való meghosszab-
bitására. Burnell véleménye szerint
a rendszer bevezetése után a bírósá-
gok válást csak súlyos testi bántal-
mazások esetében mondanának ki és
a vagyoni jogi kérdéseket, valamint a
gyermek neveltetésének ügyét,
amennyiben a felek a próbaidő letel-
tével válni akarnak, ugyancsak a bi-
róság rendezné.

A török koronagyémántok sorsa.
Stockholmból jelentik: Jansson a
világhírű műbecslő, akit a török kor-
mány a koronagyémántok felbecsülésé-
re hívott meg, most tért vissza
Konstantinápolyból és elmondta,
hogy a detronizált szultánok kincsei
minden eddigit fölülmulnak, amit lá-
tott. Többek között említést tett egy
tisza aranyból készült trónusról,
amelyet 21 ezer gyöngy, valamint
több ezer rubin és smaragd kö-
díszít. Ezzelül ennek a trónnak az értéke
többmillió dollárt képvisel. A kincs-
ház érdekessége egy tőr is, melynek
művészi kivitelű markolatján egy 21
karátos smaragd van. A török kö-
ztársasági kormány Jansson által pon-
tosan felbecsültette a mesés értékű
kincseket, de hogy azok értékesíté-
sének kérdésével foglalkozik-e, az
még bizonytalan.

Humor a gondok között

Kohn kutyát vesz az állatkereske-
dőnél.

— Na és mit tud ez a kutya? —
kérde a kereskedőtől.

A kereskedő sokatmondóan int a
kezevel és Kohn fülébe sugja:

— Akkorát ugrik, mint a torony.
Kohn megveszi. Boldegan viszi
haza, de otthon tapasztalja, hogy be-
csapták. Másnap vissza viszi és rá-
förmed a kereskedőre:

— Maga hazudott, hiszen ez a ku-
tya egyáltalán nem tud ugrani!

— Na — szól a kereskedő — és
a torony talán tud?

IPARÜGYEK.

A MINISZTEREK IS ÜDVÖZLIK AZ IPAROSBÉKÉT

Lapunk is beszámolt a múlt hónap végén a budapesti régi képviselőházban megtartott kisiparosgyűlésről, a melyen az országos érdekképviselő szervezetét határozták el. Az itt megválasztott végrehajtóbizottságot a napokban fogadta Hermann Miksa kereskedelmi miniszter és Bud János pénzügyminiszter. A kormánynak mind a két tagja örömmel üdvözölte az egységre törekvő iparosokat.

Hermann miniszter a kézműves ipari kamara létesítéséről is megemlékezett és kifejtette, hogy a személyi történetek nagy mértékben akadályozták az iparosok érdekeinek érvényesülését. Amde a kézműves ipari kamarának nem szabad nagy költségekkel megterhelni az iparosokat. Most, hogy végre egységes iparos szervezkedés kezdődik, a kereskedelmi minisztérium is rövid időn belül tárgyalni fogja az ügyet.

Bud János szerint csak a megszervezett társadalmi osztályoknak van jelentőségük a gazdasági életben. A pénzügyminiszter a közszállítási törvény is megfelelő arányban kívánja részletetni a kis- és középiparosokat, Igazat tett, hogy az egységesen megszervezett kézműiparosokat minden erejével támogatni fogja.

A miniszterek nyilatkozatait biztonnára országoszerű örömmel olvassák a kisiparosok, akik régóta érzik hiányát egy hatalmas, minden pártpolitikától független és egységes központi szervezetnek.

Megdrágitották a bőrt. A hideg idők beköszöntése sulyos gondokat okoz a családapaiknak, mert most már nem lehet tovább halasztani a lábbeli beszerzését. Jól tudják ezt a kartelben lévő bőrvárák is, melyek öt-hat százalékkal felemelték az eladási árakat és már előre örülnek, hogy a fogvasztás emelkedése következtében hogyan gyarapodik a hasznuk. A cipész-kisiparosok, sajnós, tehetetlenek a bőrkartel árdrágításával szemben, pedig jól tudják, hogy a bőr áremelkedése következtében kevesebb ember rendelhet náluk cipőt, tehát alig lesz munkájuk. A fogvasztó és kisiparos tehát ezvaránt színlődik a bőrkartel mérheteretlen kapzsísága miatt.

Januárra halasztották az országos cipész-kongresszust. Hirt adtunk arról, hogy a Lábbelikészítő Iparosok Országos Szövetsége december hó 4-én országos kongresszus egybehívását tervezte. A Szövetség vezetősége, tekintettel a közelgő karácsonyi ünnepekre, elhalasztja a kongresszus megtartását és azt január hó folyamán rendezni meg.

CSONGRÁD MELLETT
ÚJ TISZAHID ÉPÜL.

Budapest, nov. 17. Hermann Miksa kereskedelmi miniszter Csongrád vármegye küldöttségét fogadta ma, a mely kérte, hogy a Csongrád városát a Félégháza, Tiszakörös-zuggal összekötő vashidat mielőbb építhessék ki. Csongrád vármegye és városa a költségek nagy részét vállalja és az államnak mindössze 10 milliárdtal kell hozzájárulnia.

Hermann Miksa kereskedelmi miniszter jóindulatáról biztosította a küldöttséget s egyben megkérte a küldöttséget vezető Schandl államtitkárt és Greskovics József képviselőt, hogy mihelyt parlamenti elfoglaltsága megengedi, lépjen vele érintkezésbe a kérdésben.

Frank-, szmoking-ingek
150 ezer koronától
FRANK EDÉNÉL

A függöny mögött

Apróságok a kulisszák világából.

Nem tud megélni Ferenczy Marien nemesak pajkos szubrett, de kitűnő kolléga is. Bohém jó kedvvel köztük éri igazán jól magát.

Tegnap odament hozzá Antók Feri és nagy páthosszal rebegi el neki:

— Szeretlek drága Marien és nem tudok nélkülöd megélni.

Ferenczy Marien végig futtatja szikrázó tekintetét a sápadt bonvivánon és mosolyogva kérdezi:

— Olyan kicsi a fizetésed?

A bohémvilág kedves pajkosságai közé tartozik az a kis eset is, amelyben a karszemélyzet két tagja játszott a szerepet: Medgyesi Annus és Püspöky Ivor.

Püspöky Ivorral ugyanis elhitették, hogy Medgyesi Annának az nap lesz az eljegyzése, kontráztott hozzá Medgyesi Annus is, aki boldoggá tette Püspöky Ivort, mert azon melegében meghívta az eljegyzési lakomára.

Püspöky Ivor délben nem ebédel, délután nem uzsonnázott, készült a pompás vacsorára. Este smokkingba öltözött, virágot vett és ment valamerre a Cegléd uca végén egy kis fehérre meszelt házhoz, ahol ő még köszöntőt is fog mondani. Az egész uton ismételte magában a toasztot, de meghökölt, mikor a felzett háznál senki semmit se tudott az eljegyzésről. Sőt volt és akiket felzavart, őt zavarták el ingerülten.

Elkeseredetten baktatott vissza, egyenesen a vendéglőbe, hogy bosszuságában valahogy kárpótolja magát. És kit talált ott?

Medgyesi Annust a kollega nőiver együtt, jóízűen vacsoráztak. Már nem volt a vendéglőben senki, csak éppen a cigányok busultak a szegletben. Püspöky Ivor felbátorodott és mikor közel lépett a társasághoz, haragosan tört ki aikkairól:

— Na te Annus alaposan áprilist járattál velem. Csupa sáros lett a lakcipóm. Még így nem húzták el a nótámat.

— Tévedsz Ivorkám! — ugrott fel Medgyesi Annus. — Űlj le csak szépen, mert most fogom elhuzni igazán a nótádat.

Azzal odament a busuló cigányokhoz, felvette a hegedűt és nagyzerűen elhegedülte:

„Megérdemli az a lány,

Kiért sáros a csizmám

A csizmám...”

És Ivor is, meg a többiek is pompásan elmulattak a Medgyesi Annus hegedűjátéka mellett...

A Carmen előadásán Elek Ica, a primadonna énekelte Fraskita szerepét... Vasárnap beteg lett és az ifju-

sági előadásra kitűzött Carmennek nem volt Fraskitája.

Ki írtja és ki énekelte hát ezt a szerepet? Ez a kérdés csak pár percig maradt válasz nélkül, mert Szath márv Endre karnagy talált egy ügyes tehetséges kis kardalosnót: Tendl Máriát, aki nyomban próbát énekelte. — Eredményvel járt. Sőt, két óra alatt megtanulta az énekpartit.

Tendl Margitban nem is csalódtak. A két ifjusági előadásán szépen leénekelte Fraskita szerepét.

— Na, kis operaénekesnő. — szölt hozzá Halmos a kulisszák között. — te csak hamar avanszáltál.

— Hát ha Halmos művész ur a Cigánybáró előadásán egyik jelenésről a másikra báró lehetett, miért ne lehetnék én egyik napról a másikra opera énekesnő?

Elek Ica betegsége miatt nem vehetett részt a próbákban és így hétfőről elmaradt a nehezen várt Koldusdiák operett reprize. Sőt megváltozott az egész hét műsora is. Hétfőn János vitéz, kedden, szerdán Bohócog kerül színpadra. Pénteken, szombaton tisztviselő-est lesz és Borsa Amerikában, meg a legkisebbik Horváth lány kerül hérlétszűmben előadásra.

Erre jegyezte meg Halassy Mariska:

— No most már egészen bizonyos, hogy nagy sikere lesz a Koldusdiáknak. Azt álmodtam, hogy a Koldusdiák már színpadra került, Begyűlt a közőség és mikor felment a függöny a Koldus gróftól játszották. Valaki elkiáltotta magát a nézőtérben, hogy ez nem a Koldusdiák és akkor már a Koldus és királyi című darab előadását kezdték meg. Regi tapasztalatom, hogy amiről én annyi zagvaságot álmodom annak nagy sikere volt... Hát egészen bizonyos, hogy a Koldusdiáknak káprázatos sikere lesz

Raiz Feri azt mondja az öccsének, Raiz Jancsinak:

— Jancsi, eredi ki a vasúthoz Most érkezik az anyósom. Fogadd, kansz egy pengőt.

— No és ha nem érkezik meg.

— Akkor kettőt kapsz.

AGYONLÖTTE ÉS A HOLTTESTET ELÁSA.

Budapest, nov. 17. Tegnap délben táviratilag értesítették a kecskeméti ügyészséget, hogy Panvik János ököcskei gazda vadászfegyverrel agyonlötötte Pálkás Péter nyíkeskét lakost, holttestét pedig elásta. A vizsgálóbíró azonnal kiutazott a helyszínre.

Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41.	Nőgyek figyelmébe	Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41.
HERCZEG ANNA		
Női felöltők áruháza		
:: felmondás miatt megszűnik. ::		
Bámulatos olcsó árban vásárolhat Női felöltőt kitűnő minőségben szőrmé gallér és kélzölvel már 50 pengőtől. Divat szövet ruhát 25 pengőtől. Elegáns bundákat 20 pengőtől óriási választék.		
Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41.	Herczeg Anna Női felöltők áruháza.	Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41.

TRIANON TÜKRE.

9 év alatt a címek és felfogások megváltoznak. 9 évvel ezelőt az emlékezetes fehérvári gyűlés idejében a gyűlésre sereglő oláhokat a legbizalmasabb címekkel árasztotta el az oláh sajtó. Nézzük, hogy hogy imak ma az új gyulafehérvári gyűlésen résztvevő akarókról: „A falvak kalandorai, a városok szenvedő és salakos elemei igyekeznek Gyulafehérvárra, a hivatásos izgatók és ehhez hasonlók — írja a Vitorul — de vegye tudomásul mindenki, hogy ezek ellen az agitátorok ellen a kormány szankciókat fog alkalmazni, sokkal hamarabb, semmiat hinnék!” — A kormány másik szócsöve, az Universal már be is jelenti, hogy a legutóbbi minisztertanács foglalkozott a nemzet páarsztpárt ama bejelentésével, hogy november 20-án Gyulafehérvárott kongresszust akar tartani, a minisztertanács azonban ugy határozott, hogy Gyulafehérvárra nem engedélyezi ezt a kongresszust, legfeljebb, ha a párt valamely más városban fogja azt megtartani. Hja ma nem írunk 1918-at.

Románia mai állapotáról. Nicolay P. Constantin könyvet adott ki „A jelenkori történelem egy szomorú lapja” címen. A szerző igen keserű hangon tárgyalja Románia mai állapotát s főleg a csatolt területeken lévő viszonyokat taglalja, amelyek szerinte román szempontokból egyáltalában nem kedvezőek. „A regátbeli és a csatolt területek románosága között nagyon mély az ellentét. Sehol annyi lonásról, bankkrachról, vétkecs bukásról, bűnökről, öngyilkosságokról nem hallani, mint éppen Romániában. A beteges ambíciók és a parvenik korát éli ma Románia, aminek a hatósági tekintély és tisztelet teljes válsága is hozzájárul. — Minden, ami a román ügynek és az állam felsőbbrendű érdekeinek szolgálhatna, számításba se jön egyrészt a főmegek elszegényedése, másrészt néhány ember meggazdagodása folytán”. Igazat beszél, mi sem mondunk mást.

Ha magyart kell elcsábítani, ügy mindén akad. Szatmár város tisztviselőinek újabb képosítási vizsgát kell tenniük, noha ezt a vizsát egyszer már sikeresen letették. A hivatalos indoklás az, hogy az előbbi vizsgákról elveszték az iratok, de miután a tisztviselők nagy része még magyar, valószínű, hogy csak újabb ügy-keresésről van szó ezek elbocsátása érdekében.

Megérkeztek

Unghváry József
ceglédi kertészetéből a **szép gyümölcsfák**

Vásárolhatók: Bethlen ucca 5. sz.

SZÍNHÁZ

M Ű S O R:

Péntek B) bérlet **Oroszország**. Kardoss Géza fellépte.
Szombat C) bérlet. **Oroszország**. Kardoss Géza fellépte.
Vasárnap délután: **Borcsa Amerikában**. Elek Icaival. Mérsékelt árak.
Vasárnap este fél 8 órakor: **Mágnás Miska**. Horváth Nusi fellépte. Bérletszünet.
Hétfő A) bérlet. **A koldusdiák**.
Kedd B) bérlet. **Bob herceg**. Operett Szerda C) bérlet. **A koldusdiák**.

BOB HERCEG.

Huszka Jenő kedves melódiája, romantikus operettjét, a Bob herceget ismét Timár Ila címszereplésével újította fel a Csokonai színház.

Timár Ila kedves szerepe a Bob herceg. Évekkel ezelőtt meghódította vele a közönséget. Most is ugyanazzal az üdéséggel, vidám pajkos-sággal s ahol kellett megható melegséggel játszotta szerepét, énekszámjai pedig minden regiszterében teljes tisztasággal csengtek. Ő vitte a darab lendületét s partnereit is magával ragadta.

Torma Gusztáv Amie szerepében szépen énekelt s játékában is elismerésre méltót nyújtott. Kondrát Ilona királynéja méltóságos és illuziót keltő volt. Fülöp Sándor józsu humorra megfelelően érvényesült, ugyanúgy Szirmai és Szigeti Jenő is, akik kacagtató borbély figuráját már nagyon jól ismeri a közönség. Szathmáry Margit és Mihályi kis szerepeikben jók voltak.

A rendezésen meglátszott Remetey erős keze, míg a zenekart Szathmáry dirigálta nagy figyelemmel.

A színházi iroda jelentései:

Ma, pénteken este B) bérletben: **Oroszország**. Kardoss Géza felléptével. Holnap, szombaton este C) bérletben, Kardoss Gézával: **Oroszország**. A bérlok részéről érkezett ébainak Kardoss Géza igazgató készséggel tesz eleget és betegségből felépülve B), illetve C) bérletben ma, pénteken és holnap este eljátsza híressé vált szerepét, a cárt. Jegyváltás 10—1 és 4—6 óráig!

Vasárnap délután fél 4 órakor, mérsékelt árakkal: Elek Ica főszereplésével: **Borcsa Amerikában**. Elek Ica, Halasiné, Ferenczy Marien, Bihari Sándor, Szirmai, Turbók, Rajz Jancsi, Mihályi és Szigeti Jenő közreműködésével.

Mágnás Miska — vasárnap este rendes helyarákkal, a közkedvelt Horváth Nusi primadonna vendégjátékánál.

Repülő fecském, Farkas Imre roétikus daljátéka szerdán és csütörtökön délután ifjusági előadás keretében, olcsó helyarákkal szerelnél műsoron.

Jön: Csattan a csók!

MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:

Péntek—vasárnap:
APOLLÓ

Kizárólag csak felnőtteknek!
Harry Liedtke és Eszterházy Ágnes főszereplésével:
KÁRTYA ÉS AZ ASSZONY,
dráma 6 felvonásban.

TINGLI-TANGLI
egy görög regénye 8 felvonásban.
A főszerepekben: **Rudolf Klein-Rogge, Dolly Davits és Igó Sym.**

VIGSZÍNHÁZ

VARÁZS CHARLESTON bohózat
VILÁGFILM.
Janet Gaynor és Charles Fabrel szereplésével:
A HETEDIK MENNYORSZÁG
Hymnus a szerelemlről 12 fejezetben.

URÁNIA

KIS RIKKANCS, NÉGYLÁBU BOX BAJNOK és **FINOM KIS CSALÁD** bohózatok.

LAURA LA FLANTE a főszerepben
A KISÉRTETEK HÁZA.
grand gignol 8 fejezetben.

FIGYELMEZTETÉS! Hétfőtől kezdve az Apolló mozgó állandóan játszik, míg az Uránia ettől a naptól kezdve csak szombaton és vasárnap. Folyó hó 12-től a zenédiák szedését becsüntetjük, e helyett a csaknem kétszeres költségek kényszerre alatt a belépő jegyek árát e naptól igen mérsékeltlen emelni fogjuk.

RADIÓ

Pénteki műsor:

Budapest 555.6 hullámhossz. 9 óra 30 perc: Hírek, közgazdaság. 3 óra Élelmiszerárak. 5 óra: Kamarazene. 6 óra 15 perc: Egészségügyi előadás. 7 óra 45 perc: Vonósnegyes hangverseny. 10 óra 35 perc: Cigányzene.
Bécs 517.2 hullámhossz. 10 óra 30 perc: Orgonahangverseny. 10 óra 5 perc: A „Kék Mazur” operett közvetítése. Utána: Táncczene.

KÜLFÖLD:

4.00 Bécs: Hangverseny.
4.30 Berlin: Zene.
5.00 Daventry Junior: Táncczene.
7.15 Königsberg: Kanári madár hangverseny.
7.30 Bécs: Haydn-oratórium. (A teremtés.)
8.00 Breslau: Franz Schrecker szimfónikus estje.

8.10 Langenberg: A bűvös vadász.
8.15 Königsberg: A vadorzó.
9.00 Berlin: Beethoven, Wieniansky hegedűrománok.
9.15 Hilversum: Schubert, Mozart, Haydn-kamarest.
10.30 Berlin: Lehár slágerek.

GAZDASÁG.

Be kell jelenteni az eladó borokat. A földmivelési minisztérium a szőlősgazdák érdekében állandó jegyzéket kíván vezetni az országban levő eladó borokról. Szaklapokban teszik közzé a bortulajdonosok jegyzékét és a kereskedőknek, vendéglősöknek küldik szét azt. November 20-ig kell bejelenteni a földmivelési minisztérium borászati osztályának egyszerű levelezőlapon az eladó nevét, azt a helyet, ahol a bor fekszik, továbbá a bor színét, fajtáját és mennyiségét. Ez a kimutatás aztán december első napjaiban jelenik meg. Aki bejelentett borát eladta, szintén közölje ezt a borászati osztállyal, hogy a kimutatás mindig pontos legyen.

Traktortanfolyam megnyitása. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara gépészeti vándoriskolájának debreceni traktortanfolyama folyó hó 21-én, délután 6 órakor kezdődik meg a m. kir. Fa és Fémipari Szakiskola helyiségében (Széchenyi ut 2.) A traktortanfolyam iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg, úgy hogy a létszára beteltével számos jelentkezőt el kellett a kamarának utasítani. Ezek számára a gépészeti vándoriskola a téli folyamán valószínűleg február hónapban megismétli a debreceni traktortanfolyamot.

MAI TŐZSDE

A pengő 90.80.

Zürichi zárlat: Páris 2038, London 2527 és hétnyolcad, Newyork 51845, Brüsszel 7235, Milánó 2824, Amsterdám 20947 és fél, Berlin 12367 és fél, Szófia 374 és fél, Prága 1537, Varsó 5820, Belgrád 913, Bukarest 321.
Külföldi valuták: Angol font 27.77—92, cseh korona 16.87—95, dinár 10.01—07, dollár 568—570, francia frank 22.40—60, hollandi forint 230.30—231.39 lei 3.49—54, lira 30.90—31.10, márka 135.90—136.40, osztrák schilling 80.30

Erzsébet, Katalin, Jolán napokra
csemegék, likőrök, diszd obozos cukorkák, borok, pezsgők nagy választékban
„HANGYA”
összes üzleteiben.

—65, svéd frank 109.90—110.30.
Terménytőzsde zárlat: Irányzat tartott, forgalom csendes. Árak: 80-as tiszavidéki 30.75—90, rozs pestvidéki és egyéb 28.25—40, tengeri 24.75—25.25 korpa 18.25—50, a többi változatlan.
Sertésvásár: Felhajtás kb. 3200. — Árak: könnyű 136—144, közepes 156—160, nehéz 168—170.

Vásárok jegyzéke.

Pénteken, november 18-án.
Állatvásár és kirakodóvásár: Aszód Pestmegye; Békés, Békésmegye; Csongrád, Szatmármegye.

Szombaton, november 19-én.
Állatvásár és kirakodóvásár: Endrőd, Békésmegye; Békés, Békésmegye; Háromfa, Somogy megye; Rédcis, Zalamegye (sertésvásár nincs); Sümeg, Zalamegye; Somogyvár, Somogy megye (sertésvásár nincs); Szegvár, Csongrádmegye.

Vasárnap, november 20-án.
Állatvásár és kirakodóvásár: Fegyvernek, Szolnokmegye; Jászlád, Szolnokmegye; Szegvár, Csongrádmegye.

Hétfőn, november 21-én.
Állatvásár és kirakodóvásár: Bácsalmás, Bács-Bodrogmegye; Felsőrév, Tolnamegye (sertésvásár nincs); Győr-Győrmege; Kerta, Veszprémmegye; Kiskomárom, Zalamegye; Kóka, Pestmegye; Paks, Tolnamegye; Romhány, Nógrádmegye; Sárkeresztúr, Fejérmegye (pótvásár); Szentgál, Veszprémmegye; Szécsény, Nógrádmegye; Tarcsl, Zemplénmegye; Vámospércs, Haidumegye.

November 22-én, kedden.
Kirakodóvásár: Felsőrév, Szécsény. Állatvásár: Mezőkomárom (sertésvásár bizonytalan).

November 23-án, szerdán.
Állat- és kirakodóvásár: Csanád, Dombóvár (sertésvásár bizonytalan). Mány (sertésvásár bizonytalan). Kirakodóvásár: Mezőkomárom.

November 24-én, csütörtökön.
Állat- és kirakodóvásár: Adony, Bodrogkeresztúr, Bódvaszilas, Dég, Kecskemét.

Versenyárgalasi hirdetés.

A tokaji m. kir. Hadiársvaintézet Igazgatósága közhírré teszi, hogy az intézet részére szükséges **500 mázsa I. oszt. búkkhasábfá és 500 mázsa salgótarjáni darabosszén** szállítására ajánlat tétessék. A tüzelőanyag Tokaj állomáson adandó át, mindenemű szállítási költség és kincstári illetékek eladót terhelik. Ajánlatok 1927. év november 23-ikáig fogadtnak el.

Tokaj, 1927 november 12.

M. kir. Hadiársvaintézet
Igazgatósága.



Magyar utasítás mindenkinek. Saját érdekében győződjön meg.

APRÓ HIRDETÉSEK

EGY SZÓ

3

FILLÉR

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér.

Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

EGY SZÓ

3

FILLÉR

AJÁNLAT

Kiadó
lakás egy szobás azonnal Bihar telepen vilámostól 5 percre. Ertekezhetni: — Gazdák Bankja, Kossuth ucca, 270

Egy
szoba, konvhából álló földszintes lakás gvermektelen házaspárnak december 1-re kiadó. Széchenyi ucca 33. sz. Megtekinthető d. u. 1-2 óráig. 161

Árpád-téri
kif-zésbe ebéd és vacsora egy hónapra 45 P. egy ebéd 3 fogásos 80 fill. vacsora 70 fill. Árpád-tér 26. 272

Kiadom
azonnal különálló kénevesebb igényeket kiegészítő nagylakásom. — Buidosa ucca 21. 254

Kézimunka
tervezések, rajzolások, gobelin, kelme, perzsa, szmírna stb. festése leg jobban és legolcsóbban Szilágyinál. Széchenyi ucca 1. 154

Névv. polgárít
végzett árvalány. elmenne kezdő irodai munkára, vagy gvermek mellé is. Cím a kiadóban. 9877

Tüzifa, szén
és mindenféle tüzelő anyagok jutányosan beszerezhetők a Kovács Gyula faterlepen, Károly Ferenc József ut 18. B. Telefon szám 4-64. 165

Hibás
mágnes gyújtókat tökéletesen javít. ultra delezés teljes garancia mellett Földvári debreceni első Elektro technikai gvár Széchenyi u. 55. Telefon 168. 29

Új virágüzlet
Csapó ucca 49. szám alatt megnyitottam virág üzletemet, hol élő és művirág koszorúk, alkalmi csokrok és kosarak izléses és szép kivitelben a legolcsóbb árban kaphatók. — A n. e. közönség szives partfogását kéri Bakos Gyuláné. x

Irodába.
gyarba, gazdaságba. — hivataló vagy egyéb telepre ajánlkozik ispánnak, ellenőrnek, stb. könyvelésben, irodai és minden gazdasági munkában, kertészetben, — cukorrépa termelésben nagy gyakorlattal bíró egyén. Nagy Kálmán, Ibráz, Bihar megye. 159

Jó házi koszt
bentlakásra és ki- hordásra jutányosan kapható. Naponkénti fizetésre is. Varga u. 28. uccai lakás. x

Lakodalmakra
vagy házi estélyekre sü- tés és főzést vállalom — Szilágyiné, Szent Anna ucca 8. 9362

Tüzifa.
készén elsőrendű minőségben legelőnyösebben vásárolható: „Herkules” tüzfaterlepen. Károly Ferenc József ut 4. 152

Napi
25-30 liter tejet átvész Balla, István ut 15. sz. 224

Burqonya
elsőrendű válogatott — többféle, napi áron házhoz szállítva termelő- nél. iPac ucca 61. Tele- fon 4-88. 221

Ha ruhátát
olesón és izlésesen — akarja készíteni keresse fel Kurtásné (Ne- mes Anna) női szabót Vigkedvü Mihály ucca 13. sz. 146

KERESLET

Kocsis
tanára komencióra azonnal felvétetik. Je- lentkezhetnek Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 271

Traktort
keresek azonnala 2-3 napi őszi szántáshoz. Ertekezhetni Lőkoyvits ékeszerlemben. Piac ucca 44. 268

Különbejárata
butorozott szobai ke- resek december 1-re a központban. Cím a ki- adóban kérek. x

Új tengerit
gazdákól előlemez leg magasabb árban vásá- rol — Anqol Magyar Bank Gabonaszitálya Debrecen. Piac ucca 65. szám. 49

III-ad éves theoloqus
I-IV. osztályu tanít- ványt, vagy irodai al- kalmazást keres napon- ként este 7 órától 8 óráig kivül esütörtökön pénteken és szombaton delután 2-5 között is. 1-ső éves bölcsészet- tanhallgató 1-IV. osztályu leánytanít- ványt keres naponkén- ti oktatással.

1-ső éves bölcsészet- tanhallgató 1-IV. osztályu leány vagy fiu tanítványt keres na- ponkénti oktatással.

II-od éves hittan- hallgató középiskolai tanítványt, vagy iro- dai alkalmazást ke- res.

Ajánlatokat az Egy- temi Diákióletű Iroda, Kollégium 1. emelet, aító 34. címére ké- rünk. 250

ELADÁS

Egy
három lámpás rádió eladó. Cím a kiadóban 104

Karácsonyfa
viszonteladónak nagyban, kicsinyben megrendíthető

Varga ucca 11. sz.

Egy
komplet vadonat új uri ebédő-eladó. Piac ucca 7. hátul az udvar- ban. 157

Eladó
8 H. P. magánjáró ter- tes felszerelve, kedve- ző áron. Megtekinthető Barádon 155. h. sz. ovt. Futo Lajosnéél. 226

Eladó
10 darab elsőrendű 5 hónapos malac. Erte- kezni Csokonai ucca 22. szám 261

Leskő telepen
Turi András uccán egy szobás, konvhás, spei- zos ház földdel eladó. Ertekezni ott Halmt Sándorral. 245

Eladó
házhely Mester uccak soronpónál. — Erte- kezni Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 260

Tokánynak
való tartásra is al- kalmos malacok el- adók. Boszörményi ut 48. szám. 268

Eladó
az István ut 26. számú ház 500 négyzetöles gyümölcsösrel villany világítással. 258

Ablakráma
32 db. üveggel kerte- szetnek melegágra al- kalmos, üvegezett auto tokkal, kisebb tapéta- aítók és kisebb abla- kók eladók. Timar u. 38. Ugyanonnan hulla- dék téglás törmelék el- szállítható. 252

Polytonégő
kályhák, tüzhelyek, eső- vek, plattok, lemezek, mosdók, husgépek, zsir- bődönök legolcsóbban Nagy, vasuzletében — Csapó forduló. 127

Üvegek
különféle nagyságban eladók. Arany János ucca 47.

Megjöltek az őszi szövetek
melyekből

6 havi részletfizetés mellett készítek öltönyt, téli kabátot, kosztümöt, vagy női téli ka- bátot. — Fordítás 25 pengő. Új ruha készítése 30 pengő

Jegdes János, Péterfia 42.

Soffőr
vizsgára szaksz rően műhely gyakor- lattal csak **Kiss** gépműhelye és **Soffőr** iskolája készít elő, díjtalan á- lasba helyezéseit, Erzsébet u. 20

Csapó-ucca 67
Bálint József
asztalos

ajánlja saját készítésű **butorait.**

Mindenkinnek minden időnyre

minden igénynek megfelelő
divatos férfi-, gyermek-, fiu ruhák és felöltők

gazdag választékban

kaphatók a

MAGYAR RUHAIPAR üzletében

A cimre kérem vigyázni! A Bika-szálló épületében vagyunk!